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Retours usagers 
Connaître, comprendre, 

adapter

Isabelle Clostre, responsable communication et concertation, SPL Lyon 
Confluence 

Marine Morain, architecte et associée-cogérante, ADMINIMA



La Confluence, 150 ha au cœur de Lyon 

© Devisubox / SPL Lyon Confluence

▪ Aménagement du quartier depuis 2003 sur une ancienne friche industrielle par la 
SPL Lyon Confluence pour le compte de la Métropole et de la Ville de Lyon. 

▪ Laboratoire d’innovations et quartier engagé dans la transition écologique et 
sociale. 

▪ Un cahier des charges bâtiment durable porteurs d’exigences en matière de 
confort thermique (hiver comme été) dès la conception. 

La maîtrise d’usage au cœur de la 
fabrique du projet urbain

▪ Plus de 10 années d’observation sociologique. 
▪ Plus de 4200 personnes interrogées sur les logements / les 

modes de vie / les espaces publics depuis 2015.



Confort thermique dans les logements 
et bureaux

90 % des personnes satisfaites de leur logement. 

79 % ont le sentiment d’avoir gagné en confort thermique.

Pour autant, l’inconfort thermique d’été est souligné par près d’1 personne sur 2 
(habitants comme salariés). La température idéale souhaitée se situe entre 25 et 27°C. 

80 % des ménages utilisent des appareils pour améliorer leur confort, en plus de 
l’adoption de bonnes pratiques. 

« Quitter la ville et la chaleur » constitue l’un des motifs de déménagement cités sur les 
10 prochaines années. 

Concernant le confort thermique de votre logement, en été 
êtes-vous ?
Enquête sur 686 logements sur 6 ilots entre 2016 et 2022. 
© MEMO / SPL Lyon Confluence
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Confort thermique dans l’espace public

Les espaces publics sont très appréciés (90%) mais les 
attentes en matière de fraicheur sont prégnantes. 

En phase de conception, végétaliser les espaces publics et 
favoriser la présence de l’eau font partie des attentes 
prioritaires.

Qu'est-ce qui vous réjouit dans le cadre de vie du quartier de la Confluence ?
Enquête sur le cadre de vie menée auprès de 382 répondants, août 2021.
© MEMO / SPL Lyon Confluence

Atelier d’idéation sur la conception des espaces publics sud Montrochet
43 participants, mai 2024
© COMM1POSSIBLE / SPL Lyon Confluence



Le confort thermique d’été, un enjeu 
essentiel d’attractivité 

Un critère essentiel de qualité de vie dans son logement et dans son quartier. 

Une culture de la résilience à acquérir et une optimisation des pratiques à accompagner. 

Des améliorations à poursuivre dès la conception (évolution du cahier des charges bâtiment durable).

© Laurence Danière / SPL Lyon Confluence © Laurence Danière / SPL Lyon Confluence© Laurence Danière / SPL Lyon Confluence
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Enquête habitants
Confort d’été et système D



Connaitre et comprendre les usages

Les données présentées sont issues de menés par l’agence Adminima en partenariat avec :

Jess Miranda (anthropologue) et Denis Bernadet (correspondant scientifique) / Recherche co-financé Adminima + Leroy Merlin Source

Luxuriance conseil / Etude menée sur 3 résidences de logements sociaux, financée par Drôme Aménagement Habitat 

Luxuriance conseil / Etude menée sur 1 ERP à Paris (conservatoire de musique), financé par la Ville de Paris

1. Entretiens ouverts (démarche inductive)
2. Entretiens semis directifs et directifs (approche quantitative)
3. Questionnaires accompagnés + mesures (étude-actions)



Entretiens ouverts / démarche inductive :

LES USAGES THERMIQUES EN ÉTÉ, DE 
QUOI PARLE-T-ON ?







Mais une méconnaissance des principes inertiels et évaporatifs :
• Effet de la végétation sous estimé
• Effet de « paroi fraiche » mal connu



Entretiens semi directifs :

CONNAITRE LES USAGES



Enquête directive (en ligne) 
QUANTIFIER

81% des personnes interrogées 
déclarent vivre dans un climat chaud ou très 
chaud

Pour un tiers des habitants, la surchauffe est 
jugée normale et supportable si elle est 
ponctuelle

Un tiers des personnes interrogées pense 
pouvoir éviter l’installation de la climatisation 
dans la prochaine décennie….

Je peux supprimer cette diapo si 
c’est trop long.



Les sensibilités identifiées par les habitants :

• Appartements (sauf rdc)
• Logements situés en zone urbaine (bruyants) quel que soit le type
• Logements (tout type) sans espace extérieur
• Personnes vivant seules
• Locataires (champ d’action limité)
• Logements non traversants



Préférence habitante : plus que la facilité, L’EFFICACITE

• Faire courant d’air

• Bloquer le soleil

• Agir directement sur le corps

• Adapter l’activité

Je peux supprimer cette diapo si c’est trop long.

CONNAITRE / AGIR



Marsanne : limiter les apports et faire courant d’air

Gain : - 4°C

AGIR / ADAPTER



AGIR / ADAPTER

Tulette : mise en œuvre de brises soleil fixes (anti-intrusion) 

et de films solaires aux étages

Gain : 
-2°C à -6°C



AGIR / ADAPTER

Conservatoire de musique de Paris : occultations fixes et films solaires

Gain : -3°C
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Merci 
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ATELIERS #4

A venir
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